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Mi pusztítja a magyart?

v a lóság 
mi pusz-

1gy. a sorozás idejűben, a sorozás 
szomorú eredménye fölött tanakodva, 
kénytelenek megállapítani a tényt, 
hogy satuval a magyar.

Fül-fölvetik e szomorú 
megállapításakor a kérdést: 
tátja a magyart ? Meg is találják ha­
marosan az. vlsatnyúlás, a pusztulás 
- lkát. Az alkoholizmus, a t uberkulózis, 
a nemi betegség. F.s meg is Írják 
haladéktalanul a rereptet. Csupa hu­
mánizmus. csupa egészségügyéi- lesz. 
egyszerre azoknak a tábora, akik hi­
vatottaknak érzik magukat a magyar 
faj regenerálására, akik azonban ta­
naikkal arcátlan vakmerőséggel segi- 
:ik elő a magyar faj elkorososulását. 
Vizsgáljuk csak ezt a kérdést.

Bizony igaz, hogy az iszákosság, 
a fajtalanság rémségéé pusztítást visz 
véghez a magyar fajban. E két fő 
okból származnak a megszámlálhatat­
lan kisebb okok, melyek valamennyien,

mintha tudatosan szövetkeztek 
volna e célra, morzsolják a magyar 
faj testi erejét. Bizony védekezni kell 
ezek ellen, a pillanat parancsának en­
gedelmeskedve, egészségügyi, a mo­
dern humanizmus által feltalált fegy­
verekkel is. De nagy bűnt követünk 
el, ha azt hisszük, hogy ezzel minden 
kötelességeinket teljesítettük.

Mert a degenerációnak csak lát­
ható okai az említett okok. Meg kell 
keresni ezen okok erkölcsi forrását is. 
Es ha ezeket megtaláltuk, ezeket kell 
megsemmisítenünk. Ezen erkölcsi for­
rások pedig azon galádoknak a tanai, 
akik a szabadszerelem hirdetésével 
megbomlasztják a családi élet nemzet­
fent ártó erejét, akik a családi tűzhely 
melöl elverik a magyart, hogy szét­
hullva erőtlen martalékává váljék a 
lelkekben tudatosan élesztett szenve­
délyeknek, a test tudatosan fejlesztett 
érzékiségének. A szociáldemokraták 
ezen erkölcsi mételyek gyakorlati ter­
jesztői. De nem csak ők egyedül a 
bűnösök. Mögöttük, mint az ösztökélő 
gonosz szellemek, állanak a modern 
böleselkedők, a szellem, a lélek, az, 
Isten tagadói, akik majd titkos tár­
saságokban szövetkezve készítik a 
magyart megrontó terveiket erkölcs­
telen filozófiájukkal összhangzatosan 
majd mint az erkölcs ellenségeinek 
lapjai által felfújt nagyságok katedrák­
ról, könyvekkel hintik a satnyulás ba- 
cilusait a szegény magyar nép közé.

A magyai faj elsatnyulásának 
erkölcsi okai még azon tanok is, me- 

j lyek a vallás, a haza iránti szüretei­
ből fakadó idealizmust rántják le sárba 
A lelkeket megfosztják a lelkesít** cél­
tól, meg az erőtől, mely elérni akar 
valami szépet, valarn nemeset, valami 
jót. A megélhetés egyetlen * él jut imá­
dat ják velük, s barmokként terelik 
őket a pusztulás utjain. A szociálde­
mokraták ezen tanoknak gyakorlati 
hirdetői. Mögöttük állanak az anyagi 
boldogulásnak azon alakjai, akik ér- 

1 dek szövetkezetek he verődve, egyedül 
csak az észt imádva, a magyarok tö- 

I megél kizsákmányolandó médiumok- 
1 nuk tekintik csupán. Rámutassunk 

ezekre az érdekszövetkezetekre ? fö­
lösleges. Megteszszük mindennap.

A magvar faj elsüt nyúlásának er­
kölcsi okai azon gaz. a megvetést 

I eléggé kifejező jelzővel nem is illet- 
• hető tanok, melyek a munka nemes­

ségét gy alázzák. Ezen tanoknak gy a - 
1 korlati hirdetői a szociáldemokraták. 

Mögöttük állanak azok a modern 
Dantonok, Kobspierrek, akik népszerü- 

1 séget, hatalmat a magyar nép lelket­
lenül kiontandó vérein akarnak sze­
rezni. A pokloknak ezen modern 

i alakba bujt; Mefisztói, az erkölcste­
lenségeknek ezen keritői a magyai 
nép sutnyulásának okozói.

Volt máskor is baj, betegség. De 
meg volt a magyar népben a szép, a 

; nemes, a jó iránti rajongó szeretet, 
meg volt a törekvés fajának, netnze- 

I téliek nagygyá tétele végett. Kit lel­
kében a nő tisztelet«', gyermekének 

1 szeretete, a családjáért való nemes 
rajongás. Es ezen erkölcsi erők meg- 

I küzdöttek iszákossággal. pusztító be- 
; tegséggrl. g\ ilkoló ellenséggel.

Ma a gazok mindezt kiölték a tel­
kekből. Es hasztalanul iparkodik most a 
megijedt gazok tábora humanizmussal, 
tudomány nyal megakadályozni a rosz- 
szat. Erre képtelen.

Vissu tehát a kereszttől} erköl- 
í csőkhöz, vissza a pozitív keresztény 
I valláshoz, mely mindazt a szépet, azt 

az erőt adta meg a lelkeknek, melyek 
i nagygyá tették a magyart, s amelyek 

egyedül teszik nagygyá a jelenben és 
jövendőben is. Le azokkal a javítha­
tatlan bitangokkal, akik saját önző 
érdekeikből megtagadják a magyar 
nemzetet fent ártó, nagygyá növelő 
erőt.

Aki velünk tart az a magyar, 
aki mást hirdet, az a nemzetnek

gúlád ellvusfgi a magva, iiem/vt m-k, 
a magvar hazának árul",:a Annyira 
ling nem *<illV« lí a magyar hogy a 
hazuárulót ,t saj.tt kelődéből kivetni 
nem tudná, nem akarná.

A magyar választól jog. A lap
mbb ízben !n"g* ml*'k»*zt«‘k arról bogy I <•- 
hértemplomban újabban i ii‘"ni !,vk i lakn- 
-ág k •■r* i-t«* mag var in elvi tanfolyam nyíl« 
meg X mindenkeppen r. >•!*■• • elhatáro­
zásra azonban egy ig< rdeki ■
a fidi-rn-mplomiakut. Ya!ah**g) «•Uerj<**lt 
azon a vni*'*k«*n a hír. hogy az nj > áiasstui 
i irvi'nv «eerint -uk ,*v kap vála-ztói ;-*g 
aki R magvar nvelv-t »-rt». Amint *’tt a hirt 
meghallották siHv** tana »koztak amu

az ak'-i'U. hogv r*'«zukr-* 
magvar tanítok »-lük tin

a ! télimig) tnir-z.igi Tani- 
tnagv.tr nvwlvi i.mfo.va-

riism nvgki-Z'lO'k 
a felo-rt emplomi 
Schenk Jakabbal, 
tiicgvlet elnökivel 
mnt remleztenek

Finnország ismertetése
a Szabad Líceumban.

Folyó hó KMiikén nagyon rdekvs 
tárgvu felolvasásban lesz r -/.* a szabatik-n 
közöm** gnek A Szabit 1 l.t '-umbau i-vau *\ -
Sámior. fővárosi liatal tanár, aki t mag. ar 
n«*p rokonai a finneknek a nyelv* t megtanul­
ván or-zágukat b-járta - kultúrájukat beha- 
tóan tanulmányozta Finnországot mgja i- 
mertetni. ezt ar érdekes országot, melyet 
nálunk, bár rokon nép lakja, kev-en is­
mernek .

Irodalmunk keveset t »glalk '/ot: eddig 
vele, egyetlen szamba vehet* munkánk dr 
Szintit rí József egyetemi tanár k**i*•!•• az 
Ezer tó országa

Must Ispánovits Sándor arra tor* kszik 
hogy a Finnországra vonatkozó any agot a 
maga teljességében összegyűjtse s kötetben 
kunija. Gólját sz«iren«’s* .’■> ótl»tte| úgy való­
sítja meg. hogy az anyagot felolvasásokban 
• eldolgozza s a közönségnek bemutatja 
Bejárta mar Magyarországnak jelentékenyebb 
városait s előadását mindenütt a legnagyobb 
rokonszenvvei fogadták Egyik «élj», mint 
Tones Gusztáv főgimnáziumi tanárhoz irt 
vgvik levelében in.....Íja rokotisiem et kel­
leni a magyar népben a lium-is iránt Előadása 
két részből fog állató Az elsőben bemutatja 
Finnországot vetített képekben mintegy ge- 
vgratiailag A csodásán szi'-p országról fel­
vett k- pvk a k**z- ii- »»gnek nagy gy öny.irii- 
íégi-re fognak szolgálni

Körülbelül üiI képben fogja bemutatni 
a finn városokat tavakat, vizes* -eket. « az 
északi iV-nyt. A második részben a n**p*de- 
ti*i fogja elénk varázsolni erkölcsi tisztasá­
gává! i'-s fejlett kultúrájával. A tini) nép sze­
reti a művészetet, különösen a költészetet 
a tudományi. Hallani fogjuk a finnek dalait, 
inelveket egvík előkelő énekesnő fog el­
dalolni.

Ispánovits, hu érdeklődéssel találkozik, 
a tanuló ifjúság számára külön előadást fog 
tartani, ami kétségtelenül fölér számos föld -
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rajzi órával. aminőt az iskolák szoktak tar­
tani. Ezen az előadáson is ug\ anazt az ans a- 
Ljot fogjajfeltlulgozni. melyet a müveit közün- 
s.'gnek szánt, t sakhugy gyermekeknek megfe­
lelő előadásban. Az érdekes tárgyit felolvasást 
ajánljuk közönségünk pártolásába.

A Bácsmegyei Gazdasági
Egylet közgyűlése.

A Iiáestnegvei Gazdasági Egylet foly v 
hó 2ü én. Latinovics l’al elnöklesevvl. körül­
belül 2' *> tag jelenlétében tartotta UVtgyü- 
1 v set.

Latinovit.- Pál meleg >zavakban -d* 
viizli a nag\ számban megjelenteket az 
ülést megnyitja.

A tárgvsorozat első pontját az egv let 
tavalyi működéséről szóló igazgatói jelentés 
képezte, Beszámolt részletesen a nagyfokú 
tevékenységről, melyet az egylet a gazda­
ság minden terén kifejtett. Éljenzéssel vet­
ték tudomásul. Az egyletnek négyezer tagja 
van a gazdakörökkel együtt.

A második pont a jövő évi munka- 
programm volt, mely lódijazás. szarvasmarha 
díjazás, lóverseny, szöllőszeti kiállítás, homo­
kos és kötött talajon. Gazdasági szakoktatás, 
háziipar tanfolyam, vándorgyűlések tartása 
a gazdag programot, melyet szinten éljen­
zéssel vettek tudomásul.

A költségvetés is reális alapon, igen 
szép eredménynyel kecsegtet. \ alamint a 
zárszámadás is tudomásul vetetett, mint 
olyan, tuelv híven tükrözi vissza az egylet 
szép fejlődésnek indult vagyoni állapotát.

Latinovits Géza helyére kitűzött ügy­
vezető elnöki választás május hóra hala.-z- 
tatott. az alapszabályok módosítása miatt.

Latinovits Géza és Pirknek János örö­
kös tiszteletbeli tagokká választattak meg 
lelkes éljenzések között.

Számvizsgáló bizottság jelentése tudo­
másul vétetett s a számvizsgálóknak műkö­
désükért a jövőre tíz korona napidij állapít­
tatott meg.

Ezzel a gyűlés az elnök lelkes éljen­
zésé vei véget ért.

A Jakabok bomlása.
Bomlanak a vörösek. Újabban a nagy­

váradi festők és mázolok ebrudaltak ki Nagy­
váradról egy Jakabot, alias Berger nevű köz­
ponti demokrata kiküldöttet.

Nagyváradon Horváth Gusztáv, akit 
sikkasztásért zártak ki a pártból, alakított uj 
szocialista pártot és lapot. Hogy milyen 
gyenge lábon állanak a központban, bizo­
nyítéka ennek Horváth működése, melyről 
lapjában iroigy számol be:

„A festők és mázolok megtartották köz­
gyűlésüket és részt vett ezen Berger vezér, 
központi titkár is. Ugyancsak védelmezte a 
központi feneketlen pénzeszsákot, de kicsibe 
múlt. hogy verést nem kapott, el is iszkolt, 
még a nagyváradi festők összegyűjtött kis 
pénzecskéjét is elfelejtette elvinni a nagy 
sietségben. Egy pár alak ugyancsak erőskö- 
dik. hogy nem vesznek föl tagsági dijat 
azoktól, akik nem akarnak pártadót fizetni, 
ilyenformán kitúrják az egyletből azokat, 
akik nem akarnak filléreikkel hozzájárulni 
az uralkodó párt mandátumvadász politiká­
jához.

Hisszük, akadnak a festőknél, akik ész- 
retéritik az ilyen megkötyagosodott poli­
tikusokat."

Ezen körülményből is látjuk, hogy a 
központtal hogy bánik el egy kidobott ve­
zér. Valóban, aki ettől a társaságtól meg­
ijed. vagy akinek a törpe stréberek impo­
nálnak. nem látja tisztán a helyzetet. Ami­
kor egv pártból sikkasztásért kidobott vezér 
a központ ellen egy szakszervezetet tud ma­
gához ragadni és a központ ellen erős ellen­
mozgalmat tud csinálni, akkor a gyengeség 
itt kétségtelen.

Jó lesz. ha a Veltnerek és Bokányiak 
nem a fórumon kellemetlenkednek és hős­
ködnek, hanem sietnek a hűtlen Horváth 
Gusztávok ellen a párt adófizetőket megmen­
teni, különben megeshetik. hogy visza kell 
térniük régi. becsületes mesterségükhöz.

Apponyi a képviselőházban. Mint a 
a Budapeti Tudósító jenti. gróf Appoint 
Albert ma délelőtt megjelent a képviselő­
házban, ahol hosszabb ideig konferált gróf 
Zichv Aladárral

A politikai helyzet. A házszabálvre- 
viziö vitája már a vége f“lé jár. A legfon­
tosabb szakaszt, amely a sürgősségről szól 
és amelyivei a revízió célját máris elérte, 
elfogadta a képviselőház s ami ezután kö­
vetkezik nem okozhat zavart. Ha az ellen 
z.ék itt nyújtja a vitát akkor Nag\ Emil 
egv.-zéróén visszavonja a két utolsó szakaszt. 
Ezzel c.-ak nyer a kormány, mert a revízió 
lesz szigorúbb,

A korinam úgy számit, hogy szerdáig 
letárgyalja a Ház az indítványt. Ekkor be­
zárják az ülésszakot s még a húsvéti .-zű­
riét előtt meg akarják ejteni az alakulást. 
A húsvéti szünet most már sokkal hosszabb 
lesz. mint ahogv tervezték. Mig a kormány 
azt hitte, hogv az obstrukeiónak foga is van. 
öt napos vakációt tervezett. Most azonban 
már bizonyos, hogy legalább két hetes szü­
netet kapnak husvétra a képviselők

HÍREK.
Tájékoztató.

Április 4. A zenede hangversenye a főgim­
názium tornae-arnukífban d. u. : 1 urakor.

Április 4. és 5. A kath. legényegylet mű­
kedvelői színi előadása. Kezdete este 8 érakor.

Április Dávid Ferem . a keresztény szö­
vetkezetek szervezőjének előadása a szövetkezés­
ről d. n. I drukur, u kath. legényegyletben.

Előfizetési felhívás!
Nem kell sem térben, sem időben 

messze menni argumentumért ; mindennap 
hangosabban olvassa ránk a kegyetlen ta­
nulságot : hogy a keresztény társadalom 
lépésről-lépésre veszti a tért.

Mikor ellenségünk leszorítják furfanggal 
vagy erőszakoskodással egy-egy emberünket 
nem az egyeseké, valamennyiünké, az 
egész keresztény társadalomé az a veszteség.

Megtámadják egyéneiben a keresztény 
társadalmat, oszlopait ássák alá, hogy az 
épület romba dőljön és a romok fölött sza­
bad legyen a zsákmányolás. Es ezt a mun­
kát tétlenül nézzük.

Lehetséges-e, szabad-e összedugni a 
kezeket akkor mikor a házat gyújtogatják 
fejünkre?

Evek során át figyelmeztetjük közön­
ségünket a fenyegető veszélyre, melyet az 
uj pogányság hoz magával. Ez ellen a szer­
vezett támadás ellen nem véd meg más. csak 
a szervezett védelem.

Egy táborba gyűjtsön mind n nyájun kát 
a keresztény öntudat!

A keresztény öntudat, a keresztény éb­
redés lobogóját lengeti lapunk. Ide gyűjtjük 
a mi zászlónk alá azokat, a kiknek még van 
érzéke ez ország, e társadalom erkölcsi alap­
jai iránt. Mikor lapunk terjesztését és az elő­
fizetések megújítását kérjük az uj negyedév- 
kezdetén, ezt a keresztény lobogót akarjuk 
erős, gvőzni képes és győzni akaró sereg 
élén látni.

Lapunk előfizetési ára :
Vidéken :

negyedévre........................3 kor. 60 fill
Helyben:

házhoz hordva negyedévre 1 kor 80 fill

— Uj szolgabirák. Megírtuk, hogy 
Roller Oszkárt bácsalmási főszolgabíróvá vá­
lasztották meg. Roller helyére Rurnbach 
Rajos kivibe szolgabirákká dr. Havlovits 
Fedor és Hoffmann Sebestyén zentai járási 
közigazgatási gyakornok választattak meg.

Pályázat szabadkai alapítványi 
helyekre. A honvédelmi magyar királyi 
minisztérium pályázatot hirdet egy katonai 
főreáliskolai és ludivika akadémiai szabadkai 
alapítványi helyre. A kellően felszerelt kér- 

I vények április hó '28 dikáig a tanácsi igta- 
I tóba adandók be.

— Állásától fölfüggesztett plébános.
A görög keleti szerb egyházi kon-i.-torium 
Sztepánov Emil titeli görög keleti szerb 
plébánost — mint levelezőnk Írja — állása 
tói felfüggesztette, mert folyó hó 22-éti az 
istentisztelet tartását megtagadta.

Adomány. A Üáes-Bodrog vármegyei 
Tulipán Háziipari Szövetség által folyó év 
május hóban rendezendő háziipari kiállításon 
kiosztandó jutalmakhoz Piukovich Júzst- 
nagvbirtokos ">0 koronával járult hozzá.

Kinevezés. Kernbach Károlv főis­
pán dr. Nagy Ákos palánkai lakos kiiz- és 
váltó ügyvédet tiszteletbeli iigyé-zszé ne­
vezte ki.

A zentai vashid. Végre teljes lesz 
az öröme a zentaiaknak és a torontáliaknak 
A vashidat április hó 11-dikén adják át a 
gyalog és kocsi forgalomnak.

— Adomány a mentőknek. Kulim- 
esics Balázs, szabó, szakértői szemléért ka­
pott négy korona dijat a mentőknek ado­
mányozta.

Apácazárda Bácsszentivánon. Bá<~ 
szent ivón község képviselőtestülete elhatá­
rozta. hogy 02.000 korona költségirányzattal, 
apácazárdát építteti. A vármegye a határo­
zatot helybenhagyta.

Lévay Gyula Zomborban. A zotá­
bori nőtisztviselők egyesületében mull hó 
29-én vasárnap. Lévay Gyula színművész 
zsúfolt terem előtt tartott előadást „A rua- 
terálizmus és a női kegyelet" elmen. „Csupa 
materializmus és egy csöpp kegyeletről lessz 
szó" mondotta az előadó a bevezető rész­
ben s az előadás folyamán művészi ihlettől 
áthatva varázsolta a hallgatóság elé, hogyan 
diadalmaskodik egy csöppnyi kegyelet, a 
kapzsi éhes erkölcstelen materializmus felett 
A felolvasás maga játszi, könnyen hozzáfér­
hető és mégis magas társalgási formában 
történt. Az Ember Tragédiájából kiemelt Ion 
doni szin interpretálása pedig a magas mű­
vészet régióiba emelte a hallgatóságot. Es 
dacára, hogy e szin közvetlenül világítja 
meg az előadás tárgyának a költő által hir­
detett igazságát nem kereshette a közönség 
a vonatkozásokat a következetes motívumo­
kat. a felolvasás tárgya és interpretált szin 
eszméje közötti nagy rokonságot, annyira 
megragadta, lefoglalta és őszinte lelkese­
désre birta egyedül a művészet mesterkélet­
len színtiszta megnyilvánulása. Láttunk szí­
neket. Forrongó, buján tobzódó, majd szá­
razig, durva színeket, melyek közül csak 
olykor-olykor elvetve került felszínre egy 
fénylő fehér gyorsan tovafutó hullám de 
a fénye visszamaradt a békétlenül lüktető 
szintömeghen. Hallottunk hangokat. Mélyen 
buzgó, vajúdó érzéki, majd halkan gunyo­
rosan kacagó erkölcstelen hangokat, melyek 
között csak itt-ott hangzott fel egy lágy 
melódia, a kegyelet hangja. Es láttuk a 
színek megsápadását, hallottuk a hangok 
megtörését és a vég : egy. a késői kijóza­
nodásában és szomorú rezignációjában meg­
kapó nagy halódás és egy csöppnyi messze - 
világló fény mely fölfelé száll. — A közön­
ség sokat és lelkesen tapsolt az előadónak.

1 Ajánljuk a Zornbor és Vidéke ezen kritika- 
! ját a helyi zsidó okvetetlenkedőknck fi gye 1- 
I mcbe.

— Nagy munkáskizárás Amerikában.
Newyorkból táviratozzak. A legutóbbi ki­
mutatás szerint az Egyesült-Államok külön­
böző részein lévő szénbányamüvek üzemé­
nek megszüntetése következtében kétszáz­
ötvenezer munkást bocsátottak el mindaddig, 
amig a munkabér tekintetében megállapodás 
nem jön létre,

— Névváltoztatás. Dvorak Vencel, 
bajai tanitóképezdei növendék nevét Egresire 
Weinberger Béna és kiskorú gyermeke Edith 
bajai illetőségű, wieni lakosok nevüket \ in- 
ezé re változtatták belügyminiszteri enge­
délyivel.

— A szenzációhajhászó sajtó kinö­
vései ellen iránvui az a petíció, melyet kü­
lönféle német nőegv esiiletek 84.000 tagja 
adott bn a birodalmi gyűléshez. Azt kérik 
benne, hogv a botránypiirök részletes leírása 
a lapokban törvényileg tiltassék he. Ráírni-



tatnak a sajtó fontosságára és arra hogy a 
saládokból nem lehet a lapokat kiszorítani 

t-,'s ,'.ppon ezért szükséges volna, hogy az 
erkölcstelen üzemek tárgyalásáról ne hozza­
nak tudósítást a nagy nyilvánosság eh A 
kérvényi bizottság egyhangúlag helyeselte 
a kérvén) alapgondolatát es elhatározta, 
hogv a birodalmi gyűlés elé terjeszti azt. 
hogv megfelelő törvén) jöjjön létre.

Szép ügyvédi honorárium. D_r 
Cscrnyus I ’ál vármegyei tiszteletbeli fő­
ügyésznek a < sajkásréti földek perénei való 
köz re műk öde see rt a zomhori királyi törvén) - 
,Ivk 38.700 korona eljárási költséget Ítélt 
meg

Gyilkosság Jánoshalmán, .láims- 
iialma községben, — mint tudósítónk jelenti 

- Sziies «iergely. Binszkx István és Víg 
Antal ottani legények valami fölött az ut­
cán összeszólalkoztak. A szóváltás he veheti 
Binszky István előrántotta zsebkését és az­
zal legény társát, Sziies Gergelyt szivén 
szúrta A szereinkét len huszonkét éves ti at al - 
.■mher nyomban meghalt. A tettest a esend- 
őrség letartóztatta és bekísérte a bácsalmási 
járásbíróság fogházába.

— Öngyilkosság a templomban, l'j- 
vidékről táviratozzak: Krumbaeh Péter új­
vidéki iparos tegnap Zimonyban mise köz­
ben elrejtőzött a templomban és mikor min­
denki már eltávozott, a templom csillárjára 
felakasztotta magát. A harangozó vette észre 
az esetet. A templomot újból fel fogják 
szentelni

Szabadka. 1908 április 1
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IXXEX-OXXAX..
Kg v gazdag lipótN árost zsidó bejárja az

ÖSSM8 rofd helyeit«t ét. hasatérve aéteég* :
beesetten panaszkodik ismerősének

Már sehol sem lehet nyaralni ruin 
deiiiitt nags a meleg, sok ^ por es meg . 
több a zsidó 1

- - Ajánlok mag .mák egy pompa- tar­
tózkodás helyet'.

A kerepesi-uti temető katl -iliku^ r - 
»•ében. Az elég árny a>. hüvi'o. por- •> féli g 
zsidó-mente?'

— Kúbi. igaz. hogy a grófek t>>nkr• - 
mennek ?

Persze, múltkor is láttam, hogy ki t­
ten játszottak vg\ zongorán

- Bennem forr minden düh ng az 
I asszony.

— (), te szerencsés — sóhajt a térj 
— és nekem nyersen kell megenni a gom­
bócokat I

e
— Parancsul, fenség r

Tizfiltéres levéljegyet kerek 
— Magával viszi fenséged, vagy utána 

küldjem '
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REGÉNY.

AZ BNT1KRISZTUS CSODBJB.
Fi t ie.,» Hörmöc** Krn6.

VI

Fra Felice végrendelete.

Miért mer minden jöttment packázni ve­

lünk, többséyben lerii. magyar katholikunok- 

kai * Mert nines erős sajtónk. Hu nines. hát 

leijy n ' Lesi, , síik lépjenek be mindnyájan a

KATII. SAJTÓ KO YESVLETBE

Az álmatlan ember.
A minap egy lerongyojt öreg ember 

jelentkezett a livornoi rendőrségen s kérte 
letartóztatását, mert a lelkiismerete nem 
hagyja nyugodtan aludni. Pár évvel ezelőtt 
gyilkosságot követett el. a bűne fölfedezet­
ién maradt, de azóta rémesek az éjszakái. 
Bűnhődni akar tettéért, hogy visszanyerje 
lelke nyugalmát. A rendőrtisztviselő első 
percben azt hitte, hogy eszelős emberrel van 
dolga, de alapos kihallgatás után arról győ­
ződött meg, hogy az öreg ember igazat 
beszélt. A hatvannégy éves gonosztevő val­
lomása igv szólt:

— Franciaországban ezurnyolvszazki- 
le neve n egy ben rablás es betörés miatt meg­
büntettek és utána kiutasítottak. Livornoba, 
a szülővárosomba költöztem, ahol előbb ro­
konaimnál, ezek halála után pedig egy öreg 
házalónál laktam; az utóbbival örökös ve­
szekedésben éltem. Egyszer észrevettem, 
hogv lakótársam meg akar mérgezni; ekkor 
elhatároztam, hogy ebben a szándékában meg 
fogom előzni. Kenés gyújtót beáztattam pa 
Unkába s megitattam a házalóval. Az öreg 
lakótársat, amikor rosszul lett bevitték a 
kórházba, ahol két nap múlva meghalt. Senki 
sem törődött a halál okával s a házalót e - 
temették. De ettől fogva, barom ev múlt el 
azóta, nekem nem volt egy nyugodt éjsza­
kám. Minden éjjel megjelent almomban a 
meggyilkolt lakótársam és bosszúért kiálto­
zott Mondattam misét áldozatomnak lelki- 
üdvéért, a koldusok között pénzt osztottam 
ki hogy imádkozzanak a meghalt nyugal­
máért. mindhiába, mihelyt a szemem alomra 
csukódik, megjelenik a házaló és követeli 
halála miatt a vezeklést. Ezt mar nem bí­
rom ki tovább, az éjjeli nyugalmam akarom 
visszakapni s ezért jelentettem föl magamat. 
Ha a börtönben fogok ülni és várom a bün­
tetést, a lelkiismeretem meg fog nyugodni.

A rendőrtisztviselő erre a vallomásra 
természetesen letartóztatta a vezeklőt, aki 
boldogan követte a fogházőrt.

— Végre nyugodtan fogok tudni aludni . 
— kiáltotta, amikor a börtön ajtaja becsu­
kódott mögötte.

Minden Ivlgv egy-/ei t**>, Wi->rio ■
tét. > meg : g gy6 Mi.......  liléi.-fel,- 1

LILIOM-TE JCREM
szénit.', ifjú.; éh frissíti' i'S'-il.ls hat»-íc:
nu'úot nemcsak a szabadkai, hanem » 
és külföldi magai-rnngu h 'lgyt'k és ne 
vész nők I- .. legjobb és legbist tsabb -- 
ápoló szőrnek ismertek el. V 1 k toli.i
UUoiu-toJs/iippan IHM .1 K TÜjC- ‘
egyodiiii Ifj. ILLÉS ANTAL
koszit önéi -----------------———:—:
.Vörös keres.-!- gx i'.g> szert arubiui a I” 
(,,,htn útellenében Szabadkán. N"ph.,nk 
palota, 1
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S Z I X H Á Z.
Műsor:

Szombat : Orpheus a pokolban.
Vasárnap: d u. Tündérszerelem Este 

Csókon szerzett vőlegény

TŐRVÉXYSZÉK.
I

§ Agyonszurta a barátját. Ezen j 
cint alatt irtuk meg a tegnapi esküdlsteki 
tárgyalás lefolyását. Beeze Pál volt a vád­
lott,' aki társát*. Stauf Mihályt agyonszurta. 
Az eljárás befejezése után az esküdtek | 
Henczét szándékos emberölésben bűnösnek 
mondották ki, mire a törvényszék hét évi 
f egy házra Ítélte.

TAX ÜGY.
Érettségi — görögből. Alig két 

esztendeje, hogy eltörölték a görög nx elv­
ből való érettségi vizsgálatot. A közoktatás- 
ügyi miniszter most rendeletet intézett a 
szegedi tankerületi főigazgatóhoz amelyben 
megengedte, hogy azok akik kiv.innak, te­
hetnek görög nyelvből éretsegit. Erre azért 
van szükség, mert sok külföldi egyetemen 
megkövetelik a görög nyelvi érettségit.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
Kipcskönyóik. ifjúsági iratok, díszmun­

kák. imakSnvv«k. levélpapírok dobozokban, 
író- és rajzszerek legalkalmasabban besze­

rezhetik
HEUMANK MÓR

... könyv-, papír- és irósz« rkereskedésében :-i 
Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben

Mikor 1 ionná Emilt* •» második elő* 
adásra odaálll . jegy váltó aszni m-lté már 
ti.-l íihatlsn emberUmieg tolongott ->tt a fülke 
előtt hogv jókor idejében jussnak heh lm*
. síére pedig annyira megtöltöttek a nej,-te 
rét hogv gombostűt sem lehetett von 
lee'teni k-iitük Harmadik nap mar neru< ?»V 
a Varos mpe hamm Aderno INterno k<- 
*ön»ége is ostromolta a p- ti*tart Don Xnt°- 
nio most már látta, hogy ha felemelt heh 
arakkal naponkint két előadást rendez it 
,.gx ege?* hónapra zsúfolt hátat biztosit
magának

S mils boldog volt most <•* a muveitt- 
par' Mii) hálatelt s*tv vei eile- örömmel 
helyezte el azt a huszonöt líra bevetett a 
ki? Kristtuskép perselyebe

Ez az eset általános feltűnést kellett 
az egész városban Egyre másra szóltak he 
Donna Elisához, vájjon clhisii■>* most már 
hogv ez a nagy stent attakarja - sak eitel 
mutatni, hogv pártoljak Donna Miraela tervet 

Hallotta már, Donna Eliza. _ kér­
dezték tide hogv San Pasijuale Kristtus-
kepe maga sietett Don Antonio Greeo se­
gítségére, mikor ez egy est tiszta jövedelmet 
Donna Mh aela vasutjára ajánlotta fel "

Donna Eliza, mikor Így faggattak, csak 
ajkába harapott s szemét sem vetette fel 
a himzőráma tetejéről.

Végre aztán Era Felice maga kopog­
tatott he hozzá, s elbeszélte neki a kettős 
csodát, amit a kép művelt.

— Csak a mondó vagyok, hogy ez a 
Miss Tottenham tisztára elvesztette az estet 
mikor olx kön vei miien odaajándékozta eit 
a csodás erejű képet. — felelte Donna Eliza 

Így vélekedett a varos közönségé is 
Hogyne! Hisz Miss Tottenham mar oly reg- 
őta birtokolja azt a képet, s mi különöset 
?em vett észre rajta! Me se bestéd tehát, hogy 
csodatevő ereje van. At egész dolog puszta 
véletlen müve lehet Csupán

Persze nagy hiba volt, hogy Donna 
Eliza is ekkép gondolkodott a képről. < > az 
Alagonuk családjából immár egyedül lakik 
itt köztük, de az ő véleményét imgis többri 
tartották, mint saját maguk meggyőződését. 
Ha 6 is hitelesnek tartotta volna a csodát, 
hát az egész varos sietett volna Donna Mi- 
oaelát terve kérész ülvitel-'-hen segíteni

Csakhogy hát ő már ilyen volt. Sehogy - 
sem akarta elhinni hogy az ő sógornőjét 
maga az a nagy szent k segíti

Szent Sebestyén ünnepe óta folyton 
szemmel kísérte Dunna Mieaelát Észrevette 
hogs bárki is kiejti előtte Gaetano nevet, 
elhalványodik hirtelen, s arca szenvedő, faj­
dalma? kifejezést idt Tekintete olyan volt 
mint a gonosztevőé, kit a lelkiismeret szava 
kínoz, gyötör szüntelen.

Donna Eliza egy nap épen erről gon­
dolkodott újra. s annyira elmélyedt tép.dő- 
,lésében, hogy még tűjét is kiejtette ujjal 
közül Donná Micaela m m az Aetnavidék 
szülötte. — mormogta maga elé, - ő a k. r 
mans hive, s még tán örül is azon. hogy 
Gaetano mo?t a nehéz rabságban sínylődik 

E pillanatban hatalmas szentmihálylo­
vat cipeltek el ablaka előtt. A faalkotmány 
csillárokkal, oltarszektényekkel, s ereklye- 
tartókkal volt tele Donna Eliza épen csak­
hogy odapilluntott, aztán újra gondolataiba 
m él vedt.

—- Lám. szent Sebestyén ünnepén a 
világét1 sem akar1 a feldíszíteni az Alagonák 
házát. — dünnyögte továid), — persze mert 
nein akarta, hogy (laetanót megsegítse a mi 
nagy szentünk !

Kint az utcán most épen egy nyikorgó 
kordét ráncigáit két ember, mely nehéz szfí- 
mvegekkel. drága hímzésű o'tárteritőkkel. s 
szentképekkel volt meg rakva. (Folyt, köv.) ' J

,1
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Kőbányai palackozásu
paliét angol dugaszolással ellátott

KORONASÖR
kizárólag

a „Park"-Kávéházban
kapható. 350-10-3

Kereskedik
részére szükséges 
pénzt éri béri .ik 

100 lappal, szil- 
murva és (űzve 
100 derah 10 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
1UI darabonként 
,'tO fillérért kap- 

: haték a :

Szabadkai Nyomda-
él

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20

A MI IGAZ HITÜNK.
Irta: Iliersch Ágoston.

1

J

Ez a munka az óriási mimet katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körraövzv Ernő zamatos 
s z ép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi iittera- 
turánkban is. tért hódítson. — S mit foglal magában a kíinvv - 
Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szár­
nyak emelnének a magasba, a honnan egv pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifjú 
vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.

■' ..........—■■■■Ill - k* — I I ^ —.................... n

I
HIRDETÉSEKET

árszabályzat szerint 
felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,
Rákóczi-utca 20. sz.

===== és =====
FILOY JENŐ

papirkereskedő

Damjanlch-utca 106. sz.

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek

közé tartozik a

u

„Gépész“
eimü műszaki lap az egyedüli, mely 
hivatásosan foglalkozik a gépészek 
társadalmi helyzetével és ingyenes 
közvetítésével, melynek előfizetési ára 
egész évre 4 korona, félévre 2 korona 
10 fillér. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér.
Villamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér.
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 85 fillér. 1008. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:
Szeghalom.

A főtisztelendő papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei főtisztelendö Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok 

meg) énkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s Így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés 
esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése. *

SZÓIMÁDÁS.
cimii politikai röpirat, un-Ív első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb lö.OOO 

példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható : kiadóhivatalunkban.

(W 1

egyház­

nak- 
téri
Bt.

fia

tib

7
8
Ha
9

10 
10a 
11 
12
13
14 
lő 
16

A nyomtatvány megnevezése

itett papíron) ivenként

az alapitvá-

Keresztőltek anvakönyve (mei 
B érm áltak any a k ö 11 yvt - 
Egybekeltek anyakönyve 
Meghaltak anvakönyve 
Misealapitványok naplója 
Cselekvő és szenvedő állapot

nyúzott szent misék pénztáráról 
Számadás az alapitványozott szent misék 

pénztáráról, beliv
Számadás az alapitványozott szent misék 

pénztáráról, kiiliv 
Kegyes alapitványok naplója 
Kegyes alapitványok pénztári számadása beliv

•• •• •. küliv
1 emplompénztári napló 
Templompénztári számadás, kiiliv

beliv
Kelatio de statu I’arochiae 
Consignatio eonjugnm in divortiu viventium 
Consignatio illorum, íjui relgionvm mutanmt 
Consignatio mixtorum matrimoniorum 
'label 1. conspectus matrimoniorum mere civi 
Értesít vény népoktatási intézetekről

10 péld.

Ára
kur. tilt.

08
08
OS
08
05

OG

00

00
05
06
00
05
00
00
40
40
40
40
20
40

lUk-

lt
IS
19
20 
21 
-).)
23
24
25 
25b 
20
27
28
29
30
31
32
33
34 
35m
35 n 
35h 
30

A nyomtatvány megnevezése Ara
kor. 1 till.

10 példinformatio de ( ’apellanis 
In form at io de l’umehis 
Kivon, a kereszteltek anyakönyvéből (mer. pap.) 50 drb 
Születési bizonvitv. polgári házasságkötéshez 
Bérmacédula
Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. pap.)
Kivonat a meghaltak anyakönyvéből
Családi értesítő
Eljegyzési értesítés
Insinuatio sponsalium
Diuiissio
Alapitó levél 25 drb
Nyugtakonyvöcske az egyh. pénzt, adósai számára 

1 abell. Relatio de V isitatione \ ice archi diacon. 10 péld
Katin misejegyzék 
1’árbér napló 
KI itelezvénj 
< iyi’mó cédula
Esketési bizonvitv. anyakönyvi bejegyzi 
Eljegyzési szerződés (magyar szöveg) 

(német szöveg) 
(bunyevác szöveg)

.1 egyesek anyakönyve (merített papit) 
Hirdetési bizonvitvánv

hez

10 iv 
10 iv 

50 drb 
5(H) drb 

50 drb 
50 drb 
50 dib 
50 drb 

ivenként 
50 drb

30
40
50

20
50
50
50

10
40
40

08
Ki nyomtatyany-szulisegleieit nálunk szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan jut ízléses nyomtatványokhoz. 

Papság hegyes pWo” ^ ”16 t6rjmtését is elöse«iti' “iért is kftjük a «tisztelendő

Szabadka, 1908 március 1 A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz.
1 ti< l z y ; 11 ó s á y; i.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


